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Konnsoiohnﬁng deu Syntheseverlaufs aus der Analyce 4es Ausgangaguaca.

. dem (OOOH,)-Umaatt. gowie dem CC~H,-Verhiiltnis i Fndgas, bzw. den

1.

Auzarboitnngavorhultnio.

Die nachstehenden Ausfihrungen tchandeln die Aufgabe, wie zu ver-
fahren ist, wenn aan aus der Analyse des Ausgangscaseus, dem
(CO+H,)-Umsatz und dem co-ﬂz-Vorhaltnia io Endgas die Gasaufar-
beituﬁg berechnen soll.

Das zahlenméasig durchgeftihrte Feispiel geht aus von liasser-
gas mit folgender Zusammens:-tzung:

co - 38%

H . 48%

Iﬁerte 14
100%

-Dexr Uneatz qoll 65$—betragen. In Endgas eollon CO und. Hz 1m Ver-
_hEltnis'1 : 1,8 enthalten sein.

Berechnung der nicht umgesetzten CO/BZ—Anteile.

a) Een ermittelt suniichet dis Cumme (CO+H,), welche nicht umge-—

. setgt wurde, 2ls Differenz dexr Summe vgn (CO+H,) im Ausgangs-—

- gas und dem prozentualen Anteil hiervon, welchgr nach dem ala
bekannt gegebenen Umsatg. verhnaucht wurde.

Beispielx : ' '
= 38+48 = 86. Hiervon werden bei einem (co+32)—Umsatz
: 30, -

(co+H,)
-von 6?%«verbraucht 56. Als Differenz vorbleiben 86 =“56 =
Teile nicht umgesetet.

S)}Dann ‘teilt man die nicht umgesetzten Teile auf 1n‘a e als be-
kannt gegebenen CO/Hz-Verhaltnis, wie ‘es im Endgas sein s0ll.

Beispiel: - "
In den oben verbliebenon 30 Teilen sollen CO und H, im Verhelté
nis 1 : 5,8 snthalten sein. Es sind damnach 10 7 Tgile co und

19,3 Teile H2 nicht umgeaetzt.vv'. :

i

,.Bereehnnng der umgesetzten CO/H Anteile nnd des VQrbrauchsver-

- hiltrisses. : ‘ S
-a) Die umgesetzten inteile ergeben eich als. die Differenzen aus

- den ‘urspringlich vorhandenen Mengen und aen wie vorstehend
ermittelten nioht umgeaetzten MGngen._ :

Beispiel: - . e < m®y ¢
’ Uraprﬁnglich vorhanden: 38 . 4B

nicht umgesetzt: = . . ﬂ5# 10,7 ..°719,3
verbrauohta FEUREEE R DA 2793 28,7

b)-Aua den so gewonnenen Zahlen l#sst sich sogleich das Ver—'.
’ brsuchsverhﬂltnis errechnen. In obigem Beispiel betragt es:
co : 82 =11 1,05. . v s
Hiermit 1st klar. gentellt, dass mit deu drei eingangs
genannten Bedingungen das’ Verbrauchsverhaltnia bereita fest—v
.gelegt ist. . >
.20




4. B.rﬁokexohtlsggg_gor lethandbildung.

Woil die Bildung von Hethan wesentlioh aohr “Jusseratof? vor-
bruucht als die Bildung der htheren Kohlenwasserstoffe, uo nﬂeucn
von den vordrauchten Anteilen dioc zur XNethanbildung bonutigtcn |
dengen gosondert berechnet und adbgezogen werden.

An Kobaltkontakten orfolgt 4ie ethandbildung nach CO + 3 32
CB‘ + 320. also nit dem VerbrauchsverhMltnis 1 : 3.

Da bei Eisenkontakten 4ie .Verbdrauchsverhliltnisse meist beli
1 : 0,5 bis 1 1 1,2 4im Mittel also ungefiéhr bei 1 3 1 liegen,
.und da die Hotbanbildung aengenniissig meist nicht bedeutend ist,
80 begeht man keinren grossen Fehler, wenn man der Einfachheit
halber beil Eisenkontakten annimmt, dass die Methanbildung naoh

2 CO + 2 By = CHy # COp (Verbrauchsverhiiltnis = 1:1)

verlahtiﬂ. Bei Eisenkontekten muss manrn also von den unter 3 a
ermittelten, verbrazuchten CO- und Hz-xengen die prozentuslen
telle -y welche CO als 054 angeben;, in der doppelten HEhe ab-

i

ziehen.
Beispiel:
Vom umgesetzten co sollen 8% gls CH, gefunden werden. Dann miig~
sen je 16% co unad 16% Hy: Lir die Mefhanbildung abgezogen werden,
allox 1 co
' insgesamt verbraucht 25
hiervon je 16% fir Hothanbildung ) .4
fﬁr hihere’ Kohlonwasaeratoffe ver- '
1 braucht: 22 9 24 1

- i

- 5. Allgeneine Ableitgng filr die Bildung von Kohlendioxyd und Waeaer.
‘ Fir die Berechnung der Xontraktion, der vollstédndigen. Analyse
des Endgases, sowie der theoretischen Ausbeute muss bekannt sein,
in welchem Umfange Kohlendidxyd oder Wasser gebildet werden. Es
lisst sich zeigen, dass dies mittels einer allgemain gultigen

Ableitung ermittelt werden kann.

. Die Bildung hBherer Kohlenwaaaarstoffe kann naherungsweise“
2ls die Bildung von (CH ﬂ x betrachtet werden und arfolgt dann
naoﬁpﬁllgemeinen Gleich ro

*(1) acCo+bH,y=x CH, ,+ y H 0 + z 602

Hi raus folgt- a + 2

: 3 - X + Z, oder g2 = a. X
4 -~ b X + y,'oder ¥y = b --x.

Setztiman die WGrte filr y und z - in Gleichung (2) ein, so

gerhalt man:l

q

ﬂllll

. a=sb~x+2a -~ 2 x.
Hieraus ergibt sichx_v P




!
-3 - s

Jetat aan diesen Wert flr x in Gleichung (4) ®in, b0 srhialt =an

Tur ys .
ye=b - 953 oder

(8 IR

Setst man den Yert flir x 4in Gleichung (3) ein, so erhilt man

Lfir 23

Z=a - 5;? oder

(7) :z-%(Za—b).%

Eittels der drei Gleichungen (5), (6) und (7) lHsst sich fur
Jedes beliedbige CO-H_ ~Gemisch ohne woiteres berechnen, in wel-
chem Umfange neben (EH ) % bei vollstindiger Aufarbeitung Xoh-
lendioxyd und Vasser 3§b11det werden miissen,- wenn, kein CO oder }
ibrig bleiben soll. . . ; - - '

_Beispiel: ‘ _ - 'L .
). 10 CO+20 Hy;  H0 = 593%2 = 10; 'CO, = 393225= o
10 'CO+20 H, = 10 CH,+10 HSQ_

, - v _ -
) 20 CO+10 Hy; O = 20320 0y = iQElQ = 10;

[*H 002 ]

20 CO+10 H, = 10 CH,+10 CO,.

c) 20 C0+20 Hy = t%33 CHZ+6,7'H20+ 6!7 €Oy

d) In dem oben behandelten Zahlembeispiel blieben flr die Bil-
' dung hbherer‘Kohngnwaaserstpffev 22,9 Teile CO . und 24,1
Taeile H, torig. Hieraus berechnet. 'sich der Verbfauch wie -
. folgt: ° o T ST \fJ' A
22,9 €O + 24,1 H, = 15,65 CH, + 8,10 Hy0 + 7,24 C0,. -
o ST e b S el

e . .
i o

6. Berechnun :der'idilstﬁndi~en'Anal se.des Endgases ‘der Kdnt}aﬁ—
. tion und der theoretischen iusbeute. i Sl e
a)-Die in den Abschnitten 2 bis 5 ausgefiihrten Rechnungen haben
alle Zahlen ergeben, welche fir die Aufstellung der voll- -
etﬁndigen'Analyse{deg;spdgases-ertorderlich_qinq. SR
Beispiels . o - ' 5

iy Lo L R R
‘Aus den ' in 100 Teileén -susgangagsas enthaltenen 38 Teile CO,
48‘Teile-HZ und . 14 Teilen”Inertggac wurden;erhalten;’ :



Oberhausen=liolter, 17.11.194).
At‘ﬂ. FL Roe, Pu.
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Kennseichnung de: Syntheseverlaufs aus dor Analyce dea Ausgangosascs,

‘den (CU+H,) ~Unoats, sowie dem CG-H,~-Verhliltnis ir Endgas, baw. donm
' Aufarbeitungsverhiiltnis.

1. Die nechstohendon Ausfihrungen tchandeln dic Asufgabe, wie zu ver-
fahren ist, wenn man aus der Analyse des Ausgangscoses, dem
(CO+H,)-Umsatz und denm CO-R,~Verb#ltnis im Endgas die Gasaufar-
beituag berechner 80ll.-

Das zahlenniisgig durchgeftihrte Pei

spiel geht aus von ‘asser-
gas nit folgender Zusarmens-.tzung: . :

!

co 38
H 487
Iaerto 147

1007

Der Umsatz g0ll 65% betragen. Im Endgas sollen CO und H, im Ver-
bﬁltnia 1 : 1,8 enthalten sein. _ N
2. Berechnung der nicht umgesetzten CO/H,—Anteile. o

a) Xen ermittelt szuniichet dle Summe (CO+E,), welche nicht umge-
setzt wurde, als Differenz der Summe vgn_(co+8 ) im Ausgangs-
gas und denm 'progentualen Anteil hiervon, welchgr nach dem als
bekannt gegebenen Umsatz verbraucht wurde . :
Beispiel: - ' . . ‘ Com .
{(CO0+E,) = 38+48 = 86. Hiervon werden bei einem (CO+Ha)—Umsatzf
vcg_G?% verbraucht 56. Als Differenz verbleiben 86 -56 .= 30 .
Teile nicht umgesetgt. Ty B »

b) Dann teilt man die nigh;'hmgeaetéien Teile auf in dem als be~
kannt gegebenen CQ/H2~Verh§}tnis, wie es 'im Endgas sein soll.

Beispiel: . N : h .
In-den oben verbliebenen 30 Teilen sollen CO und H, im Verhilt-
nis 1 : 1,8 enthalten sein. Es sind demnach T0.7;Tgile CC und'
: - 19,3 Telile 32 nicht uﬁgeaetzt; = U : .
3. Berechnung der umgesetzten CO/H,~Anteile und des Verbrauchsver—
“hiltnisses. : . . . R : a LER RS
2) Die umgesetzten Inteile ergeben sich als die Differenzen aus
. den urspringlich vorhandenen Mengen und d en wie vorstehend
ermittelten giqht*ungesqtthn Mengen. - . N L

‘Beispiel: . - . v 0 ggli ‘H,
N Urspriinglich vorhanden: - 38 4-;-:45 o
nicht umgesetzt: -~ . . 10,7 - 19,3
~‘verbreucht: RS LT 27'; 28,7 . -

b) ‘Aus den:so gewonnenen. Zahien 1Hsst sich sogleich das Ver--
) brauchaverh&ltnia-errechnéﬁ?‘rn-obigemeeispiel betrigt es:
~CO. 1 H5= 11 1,05. " o T R AR
‘-Hiermit i1st klar gemtellt, dass ﬁit den-drel eingangs : -
‘genannten’ Bedingungen das - Verbrauchaverhiltnis bereits fest-"
gelegtiist. 8 o ’ ) IR
2. -



4. Beriloksichty der Vethanbildung.

Weoil die Bildung von XKethan wosentlioh mehr Junaseratoff vers
brauoht als die 8ildung der hYheren Kohlenwasserstoffe, uo amlissen
yon den vorbrauohten Anteilen die zur Metharoildung ben¥tigten
dengen gooondert berechnet und adbgerogen werden.

- An Kobaltkontakten orfolgt die Yethanbildung nooh CO + 3 Hz -
084 + 320. also it donm VerbrauchsverhXlitnis 1 : 3.

Da bei Eisenkontakten die Verbraucheverhiiltnisse meist bei
1 10,5018 1 ¢ 1,2 im Mittel also ungefiéhr bei 1 ; 1 liegen,
und da die Kethanbildung mengenmissig m¢ ' nicht bedeutend ist,
80 begeht man Xkeinen grossen Fehler, wen .an der Einfachheit
halber bei Eisenkontakten anniamt, dass die Methanbildung naoh

2C0 + 2 Hy = CHy + CO, (Verbrauchaverhiltnis = 1:1) -

verlaufex. Bei Eisenkontakten muss man also von den unter 3 =a
ermittelten, verbreuchten C0- und Hz-mgngen die prozentuslen
Anteile , welche. CO als 034 angeben; in der doppelten HShe ab-

-ziehen. .
Beispiel: ' N
Vom umgesetzten CO sollen 8% als CH, gefunden werden. Dann miis-
sen je 16% CO und 16% Hz fUr die Me%haabildung abgezogen werden,
also: co H .
insgesamt verbraucht . 27,3 25,7
hiervon je 16%‘fﬁr,nothanb11dung 4,4 4,6
fiir hthere Eohlenwasserstoffe ver-
: : braucht: - . 22,9 24,1

' Fir die Berechnung der ZEontraktion, der vollsténdigen Aﬁéiyée
des Endgases, sowie der theoretischen Ausbeute muss bekannt sein,’

‘in welchem Umfange Kohlehdioxyd oder Wasser gebildet werden;_ﬁs

ldsst sich zeigen, dass dies mittelb)einer allgemein»gﬁltigeni

Ableitung ermittelt werden kann. o A i R
- Die Bildung hbherer Kohlenwasserstoffe kann niherungsweige

als die Bildung von (CH ) x betrachtet werden und erfolgt dann

naoﬂmﬁllgemeinen Gleichfing: L :

(1) aco+bH, =x CH, + y Hy0 + 2 GO, |

2). Birrauas folgt: a = y+22z . 7 :

8) G ey & ='X +.2, oder g = a .~ x

4 [ v . bex % y,voder.yg;_b}— x. ‘

Setzt man die Werte fir y und z in Gleichung (2, ein, so.

‘erhéilt man: ' - C : e RN

R . a=b-x +2'a =2 x.
Hieraus ergibt sich: R }:,_.

I

%) X=Y(arm?




JSetat aen diesen Tert fUr x in Gleichung (4) ein, so0 erhilt man

TUr y:
yubd - 233 oder

(6) y=3(2b -y

Setst man den Wert flir x in Gleichung (3) ein, so erhdlt man

Tir z3

L =g - 532' oder

(7) ', z=3y(2a-b).!

Eittels der drei Gleichungen (5), (6) und (7) lksst sich fur
Jedes beliebdbige CO-H ~Gemisch ohne weiteres berechnen, in wel-
chem Umfange neben (CH,) .x~ bei vollstiindiger Aufarbeitung Xoh-
lendioxyd und ¥asser gabildet werden miissen, wenn kein CO oder |

Ubrig bleiben soll.

‘Beispiel: a : : "
@) 10 CO+20 Hy;  H0 = 42710 . 10; o, - 20520 . o

10 CO+20-H, = 10 Ci,+10 HSO _ e
.b) 20-C0+10 B,; .m0 = 29320 _ 5. ool o 40-10 _ 10
- 2i - Fa 05, 2= ~3—

20 CO+10 H, = 10 CH,+10 CO,.
c) 20 €0+20 H, =-i;,3 cH2f6,7‘H20f 6,7 CO,.

d) In dem pﬁen,behahdelteniZahlgnbeispiei blieben fiur dig.Bil;
: 'dung.hﬁherer‘Kohlgnwasserstoffe 22,9 Telle .CO und 24,17
Teile H, librig. Hieraus berechnet ‘sich.der Verbfauch wie:
folgt: 2= ‘:,, "i.7. PR SR g g
122,9.C0 + 24,18, = 15,65 CH, + 8,10 H,0 + 7,24 CO,.
v ST T2 2 SR
. L — [ S o . ! . ;
6. Berechnun, der—volletiéindigen Analyse der Kontrak-
- Xion und ‘der theoretisdchen Ausbeute. L : Ly
‘.a) Die‘in den Abschnityéq 2Jbis'5_anégéfﬁhrten'Bechnuﬂgen-babén
7 alle Zahlen ergeben, welche fiir die Aufstellung der voll-
stédndigen Analyse des Endgases erford@rliqh sind.
Beispiels =~ . . R e e
Aus den infIOOiQeileanusgangsgas'en%haltenen'SB Teile CO,
48afeile'§2ﬂgn§ 14 Tgilen~19ertgasczwugden qrhalggn; : :

.dbs Endgases.
: ]

sty

- 4 -
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-4 -
, - ’ ,,"- .
R B ST ’:/‘/'l RS
Reikt uageaetztes CO 10,7 Te1l0” 20,07
~ " H 19,4 ol 36022”'
c!afobruohto Inertgﬁoo 14,0 = 26,2f
cedildeten ¥othan 2,2 . * 4,1%
" gebilldetos Kohlendioxyd ‘};2 - 13,5%
/’ 53,4 Teile 100,07
b) Aus vorstehendenm erfégy sich, dass die Kontraktion in den’
gewiihlten Beispiel = 53,4 = 46,5% betrigt. CO und H
8ind im Pndgas mit 0 3 36,2 =1 ; 1,8 enthalten, alfo
wisln dor Zufgabemstellung verlangt wurde.
¢) Die theoretiscb€ Ausbeute ergibt sich aus der im Abschnitt §
hurgostollten/bloiohung. In dem gewithlten Eeispisl wurden
aus 100 Ra eilen Aupgangsges 15,65 Raumteile CHZ gebildet,
aus 1 chm 80 156,5 Liter = 73,3 ¥ole = 102 g. :
7. Pestle des Syntheseverlaufs.

a)

Die vorstehenden Rechnungen zeigen, dass sich aus den dret
Bedingungen: ’

1) Zusammensetszung des Auagang-gaaéa,

2) Umsats, .
3) CO-H,-Verhiltnis im Endgas, : . )
der-Verfauf der Gasaufarbeitung, die Kontraktion und-die
Ausbeute vollatdndig und eindeutig berechnen lsssen. Gleich-
zgeitig geht daraus hervor; dass mit den drei genannten Yeg-
dingungen, abgesehen von der Siedelage und dem Sdttigungs-
£rad der hbheren Kohlenwasserstoffe, der Syntheseverlauf
iibexrhzupt im wesentlichen festgelegt ist. Lediglich in der
Hbhe: . derxr Methanbildung besteht theoretisch noch eine gewisse

‘Preiheit,

Von diesen Zusammenhéngen kann man_vbfte{ihaft Gebrauch ma--

.chen, um mit mbglichat wenig Zahlenwerten:den Verlauf einer
‘Synthese eindeutig zu kenngeichnen, Z.B. bel Vergleichs-
versuchen., g : oo '

La' die Zusammensetzung des’ \usgangegases in solchen Pillen’
bekannt und' gleichbleibend ist, so kann sie,wegfallep.,statt‘
dessen gibt man den Unfang der Methanbildung an.und nennt
ferner statt des CO~H =~Verhidltnisses im Endgasegzwcckméssiger
des CO-E ;Aufarbeitunisverhﬁltnia. Dann lHsst sich’' der Synthe-
severlaul ait nur drei Zahlenwerten eindeutig kenngzeichnen:

'

1) U ='CO+H,~Umsatz, in # vom vorhandefien (CO+H,), g
2 M\x-gebifdgtos Methan, CO qlsmGH-.inu%‘des_qﬁgesetzten CO,.
3) % = Aufarbeéitungsverhiltnis, 1.¢c0,:.x Hye 0 ot

Fﬁrndiése'drei'?erfe,gibtfeé‘bei’gegebenam Auséanésgas
Jeweils nur-einé; nicht mehrere\MSglichkeiten der Gasaufar-:
beitung. g SR o

" gez. Hoéleﬁ.v



c)

. Fe

Hicht uEpeartatag 20 13,7 Jeile 13,2

" " o, 15,3 * 34,06 ¥
ein,cor chie Irartglbue 14,¢ - 26,1
eotlldete  eiian Sl " 4,1 ~

iebildater Lchlerdloxyd 5
(ichle way. raloff-yrihens )
ﬁccildoteu'iph-c:dius"d " "
g wthun;hynthcuts ‘ 3 4,1

55,1 Toile 108,08 .
Lus vorat:obender eYry;iit . ich, dess dice torntruktior in des ,e-
wlklter _eispiel 10C - 55,8 = 44,2, betriigt. CO und I, gind in
indgas it 19,2 : 34,6.= 1 1,3 enthalten, nlso .ie¢ %= der
‘ufgeberatellung verlangt wurde. * .
Die theoretische “usteute ergiot sich 2.» cer im ,bachnitt 5
nufge=ztellten Gleichung. In dem gewidhliten telspiel wurden sus
100 Raumteilen_ﬁusgangsges 15,65 Laumteile CHZ gevilcet, :u.
‘1 cbm zlgo 155,5 ..iter = 6,99 Mole = 98 ¢. ;

stlegurns des Tvntheseveriaufs. : .

-3

T

Die vorstehender, fechnurgen zeigen, dass-pich zus den drei te-—
Cingungens:: : ' ) :

1) Zusemmersetzur: .de: ‘usgrengsgases,
2) Umaatz, . ’

3) CO-H,-Verh&linis im Indgas, - ‘
der Verfauf der Tassufarteitung, die fontraktion_und die susbeu—
te vollstidndisr ung eindeutig ‘berechnen lassen.'Gleichzeitig

geht darsus hervor, dass mit den drei'genannten Bedingungen,:
dbgesehen, von der ciedelage und dear Sdttigungsgrad der hdheren - '
Kohlenwasserstoffe, der Syntheseverl:uf itern:upt. im wesentliichen
festgelegt ist. Lediglich in-der !Hthe der Fethanviloung besteht
theoretisch noch eine gewisse Preiheit. | - : - o
Vor diesen Zusammenhidnger kunn man vorteéilhaft GCébrilich machen,
wmn mit‘méglichst'wbnig;thlenwerten dern Verlauf einer S . nthese
eindeutipg zu kennzeiphnen, z.B. bei VérgleichsversPchen.;g}ﬁw_i

: , L R | !

'-Qavdie<zusgmmepsctzung des Ausgangsgases in solchen Fdllen
tekannt urnd gleichbleibend»iqt, s0 kann sie wegfzllen. Statt
dessgern gibtpman—deh-meang der Methenbildung an und nénnt ferner
statt” des.CU~K ~Verh#ltnisses im Endges zwecknidasizer das CO—H2—
Eufarbeitungsvgrbélinis.'Dann lésnt sfbh der Syntheseverlauf
wit rur drei Eahlenwexten,e;ndegtig kennzeichnen: :

: N = T ve . - ARy

U CO+l,-Umsatz, in'% vom vorhandenen (CQ+§8),

!

1 L= . e T
L2000 T = rebifdetes Kethan, CO als CH +in ¢ des, gesetzten GO;
3) x =~5ufarLeifunggvegﬁéltniay 1 c8 ¢ x Hy. © s T
fﬁxf’dic$e‘drei’Wertéfgibt eé5béi'gegebenem_ﬁusgangsgaé Jje="
weils nurleine, ‘nicht mehrere Ebglichkeitqn'der Gazszufarbeitung,
2 ) . KN R g R S i .

"geé,fiqeign"
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* Rhrchemie Aktiengesallschoft Oberbausen=-Holten, den 28.12.194).
Oberhovien-Holten Adtg. PL Jaoc./Pu.

Auswortung dor Gasanalysen zittols abdbgekilrster Formoeln.

Un die Boreohnunf doxr Worte fir U, M, X und A mbglichot ¢infaoh su
gestalton, wurden dio bisher zu orroohnenden Zwischenworte in die
Pormeln fiir U, M, X und A eingerechnet. Dasdurch orscheinen in diesen
Pormeln nur Werte, die aus don Gasanalysen direkt abzuloson aind,

Die in die Formeln einzusetzenden Prozentanteile der eingelnen
Gase werden durch ihre chemischen Sgnbola ausgedriiockt, und zwar die
des Endgases mit einem Strich verse. °Re die des Eingangsgases ohne
Strich (z.B. CO, H,’). Dor Quotient: 3, wird R genannt, die Summe:

(CO+82) heiasst I un& entsprechend (co'gxé) L £

Enthdlt das Eingangsgas x% CO und das Endgas 3% CO, so ist die im
Endgas vorhandene Menge CO unter Beriicksichtigung der Kontraktion
gleich 3 y . R; der Verbrauch an CO ist dann: Verbr. CO = x - ¥ « R.
Setzt man an Stelle von x und y (das sind die Prozentgehalte aus den
Gasanalysen) die oben angefiihrten chemischen Symbole ein, so ist:

Verbrauch CO = CO - R.CO’ und entsprechend: . o

" HZ = H2 - R.Hé t
gebildet.002 = = C0, + R.coé c,B..“dDé - CO,
] . = e > Y _
kCH4~: CH4 + B.QH4 = R'C_HAI. CH4_ -
~ i Der Umsatz U ist der Quotient aus dem Verbrauch an (CO + H2) und ,

r

-'der HMenge ‘des (CO + H2) im Eingangsgas, mit 100 multipliziertS Also:

— ' Verbr.(CO+H D) o
U =100 5 ing.(CO+E,] 7
‘Setzt man die entsprechenden Werte ein, so erhélt mans
. - - - : - - ',
U = 100 S0 = R.CO’ + H, - R.H} _ 100_00 + Hﬁo +RH§co + Hél
o

{4

P

. CO + H2
=100 LB _ " q00 (1 2 Bd).

- Der Ausdruck ¥ Stellt den Quotienten aus dem gébildetem Methan und
dem verbrauchten CO dar, mit 100 multiplizajrt. Also:
: | ' R : - : .
: - geb.Methan . - . R.CH, = CH; - ’

- Das -Aufarbeltuiigsverhéltnis X ist 'der Guotient aus-'dem verbrauchten
Wasserstoff und den verbrauchten Kohlenoxyd. Also:

~_ Verbrs H, _ H,l- R.H}
X = Verbr. C0O = cal—'ﬁTw’ ?_";v. )
Die Ausbeute A in'g/cbm ist die Différenz sus dem verbrauchten co

und dem ;gebildqten‘*-"(lgH4_;+_"092) s multipliziert mit-dem. Ausdruck: |

PA:1000 _ 6,05,
T 1ed- L g !

A= 6,‘25[Verbr’.co_ - ‘(Igeb.CO2 + g’e\b.CH“_)]v e
| =6,25[ €0 - R.CO’ = (R.CO3,~ CO, .+ R-CH} = CH,)]
. 1= 6,25[ (CO'+ CO, + CE,) = R(CO’ +.c03 + cE) -

. ; . Vo
| _A[de 0000 9 40 0. 21406 . GOTT .
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Zusarmenfassung.

Die unten zusemmengestellton Gleichunien gostatten die Eerechnung
von U, M, X und A durch Einsetzen der aus den Gasanalysen direkt zu
entnohmendon Prozentgehalte untexr Benutzung eines eingigen Zwischen-

wortes; nimlich: R.

ng" J-n.CO-o-Hz; 3’ = cO’ + By

U =100- (1 - BL
M = 100 - Bl
H, - R.H}
X‘_ c6—R.ct’ _
A = 6,25 [(co + co, + cE,) = B(CO’ £ CO3 + ca)]
) L .

. . . ‘ . K -
Bei der Berechnung von K und A ist zu bveachten, dass die Zzhlen-
werte fiir Methan mit den zugeh¥rigen C-Zahlen zu multiplizieren sind.

“A/aa 20000 9 40 0. 21406 G



uhrchemlo Aktiengesallschalt Oberhausen-~lolten, den 11.1.1944.
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GUltigkeit dor Pormel = = g%i Zur pérschaung dos Reinmothans.

Das Volumen des im Endgas in Porm von KW’stoffen vorhandeonen Kohlen-
otoffs ist gleich 1) (OB’.CZ) und 2) dor Summe aus m und den sohworeren
EW’stoffon, multiplizier? mit dor C-Zabl dersolbon. Alud:

(1) CH;.02 = o + (caz - m).ch. Daraus folgt:
m + c] QCB" - mz

(2) Cz--—c-nz- .

Setzt man diesen Wert in die Gleichung (3) m = g%& ein, so erh#lt mang:

. » . .
m = E_ggé:%gér-:—ay $ .nach einigen Umformungen kommt man Uber eine
n ( ”

i . .
quadrttischeczg-gggngertenz (a) my = - %gé—a— (5) m, = CHj.
. h

-

Vergleicht man Formel (4) mit Formel (3), so ist: . .
Cz = - (1 - Cy) = Cp =1 d.hs die Formel (3) gilt ‘aur, wenn die CZ um

1 Kleiner ist als (). S
(Probe: wird in der Formel: m = 9¥2£9§£=-9hl;,der Wert C, ersetzt durch

I

Chp =CZ + 1, so erh#ilt man: m = g%i).

|2

. .. .o 2 »
Die Berechnung von Reinmethan nach m = c 4 gibt richtige Werte, also

Q

Z
. : . A
nar fiir diejeniggp_Félle, in denen CZ + 1 = Ch oder CZ = 1. 1ist.

/

N

A/;Q 20000 640 O. m'olﬁzsé



bwmo *qa54%00 ._pomv - 00 ..m_,nnmf

vqo/? Nvao.ncwowoupomvr 002qI3A| €29 = , . «\ I wwwmmmm SRR w_m_+‘mw....4 . n.apmmnmsqd‘Am,

g0 _-Jason TR
H *Xqi4 = ' ‘”UXW @olmmpnbnmhphmb = v e e e mﬂnpﬁmsan>mmo5mnpnw> -]

°H nmPAosanpnmb
09 °IqIaA

o . otﬂmﬂ ey swsteen

N
]

¥ 091+ (%A ‘oou.apamp

SN aosmame>- +oo T ..w,._m_qﬁﬂﬁ. J_.v.vuwmmsav
m\vx\u - N«\*mo = V:h QQOM . Avmo WOPwvHﬂﬂ.ww = . . -« - P.. . . . Avmo “Q.@Mﬁ.hw - ¢mOle@~HA9 )
Weop ~ /2y = %0059 "% sageprrqen = ¢ w_w_w.w.d“.woo.npwmgﬁm Coomyeu( mAv
“\Nm - m\Nm = NE(HQW\O&: . . Nm-.HQ.rHQP.W.., “. . -.;. .- MIPMOM - Nm WOPQONHQ.mmﬂﬁQAQ

00 = Tog = 00°2q204 00Iazan =t It ¢ ooegmey - o mmpgomnpamzﬂmﬁmﬁm

LA /by, FRo-3seq = - ig- 0 x mmw Y ur pﬁmgwaemo X .Ho>pmmmA

<ao.m> = 355 £ 00-389 = * *-* 'eBYey WP 4TEWSD 00 X .Ho>pmmon.

Vg By o Wy Cg-gmag =+ ¢ o ¢ gupe v uT aTougoln x “Tosgsau(q
. A
|2

Vg ly = W2y, %09-4801 = sy Pﬁasmw 0o .Ho>vmomn AN_
Y. 2 ; . ) e .

¢ » 0 m mmw 4 T z -t ¢ b e e 4. e o o o ./.1. . N B

mm - A ST Er ey < : 4 ‘ zossﬁo>vmmm .Af

Sﬁ,ﬂmﬁ. ¥ ‘1 TIuTY = 5
TasATsUBSBY Tap mns:scmnms<

‘nd/eoy T *4qy _
‘YL L0 F2 q9p ‘uajtop~uasneyrsqg A@uQ,% W





